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Les grands indicateurs (suite)Les grands indicateurs (suite)Les grands indicateurs (suite)Les grands indicateurs (suite)    
    

I)I)I)I) Ce que nous dit la démographieCe que nous dit la démographieCe que nous dit la démographieCe que nous dit la démographie    

- rétrécissement quantitatif de l’Occident (Europe et Etats-Unis ensemble feront environ 8% de 
la population mondiale dans 15 ans). 2 habitants de la planète sur trois seront asiatiques.  

- Vieillissement de l’Occident 

- Explosion des phénomènes migratoires (190 millions de migrants volontaires dans le monde. 
61% vivent dans les pays développés ;  34% en Europe, avec  25 millions ; 28 % en Asie)  

- L’Europe démographique 
 

II)II)II)II) L’énergiL’énergiL’énergiL’énergieeee    
Explosion de la demande mondiale en énergie fossile. La Chine a doublé sa consommation de pétrole en 
15 ans. La consommation mondiale de gaz a augmenté de 40% sur le même laps de temps. Avec 
plusieurs conséquences notables : la difficulté d’accès aux réserves, toutes situées dans des zones 
géopolitiques instables. La concurrence entre les grandes puissances économiques pour l’accès à ces 
réserves ; accélération spectaculaire des dégradations environnementales ;  
    

III)III)III)III) L’environnement L’environnement L’environnement L’environnement     
La mondialisation modifie en profondeur les conditions de vie sur la planète :  

- urbanisation galopante et accroissement de la pollution urbaine.  

- Raréfaction de l’accès à l’eau potable 

- Pollutions industrielles et effets migratoires internes 

- Epuisement des sols et croissance de la demande alimentaire 

- Réchauffement climatique (prévision : augmentation possible des températures entre 1, 4 et 5,8 
degrés d’ici 2100, si rien n’est fait pour inverser la tendance).  

    
    

IV) LesIV) LesIV) LesIV) Les    conséquences pour l’Union européenneconséquences pour l’Union européenneconséquences pour l’Union européenneconséquences pour l’Union européenne 
 

* L’UE est toujours une très grande puissance économique. Mais, elle cumule trois handicaps :  
- Dépendance énergétique à 70% 
-Vieillissement démographique et tensions sociales 
-Absence de crédibilité internationale 

 
*  L’Union est confrontée à la nécessité d’adaptations profondes de son projet, son 
fonctionnement, son identité, ses priorités.  

- 1950-1980 : la période initiale des « trente glorieuses » est terminée. Rappel historique sur le 
schéma initial de la construction européenne, (petite, occidentale, économique, à l’ombre de la 
protection américaine)  

- 1980 - : l’Union doit s’adapter aux conséquences de deux révolutions : la disparition du régime 
soviétique à l’est du continent d’une part ; la mondialisation et la montée en puissance de l’Asie 
d’autre part. La première révolution est politique et elle entraîne une crise d’identité (quelles 
frontières à l’élargissement ?) et une crise de fonctionnement (quelles institutions pour une 
Europe élargie ?). La seconde révolution est économique et elle entraîne d’autres séries 
d’interrogations au sein de l’Union : quelle prospérité ? quel projet européen ? quel rôle pour 
l’échelon européen dans un univers mondialisé ? Le tout contribue à un divorce progressif 
entre les opinions européennes et le modèle européen disponible. 

- L’union doit donc répondre à un double défi : de légitimité (vis-à-vis des citoyens) et d’efficacité 
(vis-à-vis de la mondialisation, et de sa crise actuelle).    

    
CCLCCLCCLCCL : les trois cycles du projet européen :  

- intégrer économiquement la petite Europe de l’Ouest 

- Intégrer politiquement et économiquement la grande Europe est-ouest 

- Réguler la mondialisation ??????????????????????????? 


